
pedig a feszültségtartomany "olvasható 
ki". 

4.3. Egy védelmi és karámteszte/6 
áramkör 

Az első fejezetben ismertetett szikra
köz tulajdonképpen egy elektromecha
nikai biztonsági kiegészítés volt a vil
lanypásztor-üzcmhcz. Alkalmazását te
kintve elmondtuk javasiatunkat. Meg
állapitottuk, hogy akkor kell(ene) mü
ködnie, ha a karám vezeték, vagy a fól
deU:s megszakad. De hogy ez hol kö
vetkezik be, arról tennészetesen nem 
ad infonnációt. Az alábbiakban ismer
tetett áramkört több ponton telepítve 
már segíthet a hibahelyet behatárolni. 
illetve a védelem is biztosabb lehet ál
tala. Egy összetett védelmi rendszer 
egyik eleme lehet a 28. ábrán látható 
áramkör, azonban önállóan is eredmé
nyesen használható. 

A kis elektronika szondáJát a ka
rámra csatlakoztatva az impulzusok 
meglétét detektálja. Az érzékelő - mi
ként a tesztemél - itt is egy feizültség
osztó. Az osztásponti feszültség itt 
azonban egy Ppotenciométerrcl változ
tatható értékű. Az impulzusokat alap
ból az ICI komparátor fogadja. Ennek 
referenciáját az R6, R5 osztó 3,8 V-ra 
állítja be, mely érték az akkufeszültseg 
csökkenésével kissé módosulhat. A 
nerninvertáló bcmenetre érkeznek a 
szonda osztója által megszelidített 
nagyfeszültségü impulzusok. A redu
kált amplitúdójú impulzusok átbillen
tik a komparátort, amely még eközben 
flZ eléggé . .zDgyvalékos" kinézctü be
meneti jellel némi fonnázást is vegez. 
Így annak kimenetén - az alapjeItől 
ftiggöen - néhányszor 10 us-os impul
zusok állnak elő. Az ezt követö áram
köri részlet funkcióját tekintve egy hi
ányzó impulzust detektáló áramkör. 
Megvalósítani ezúttal egy CMOS 
mOllostabil IC-ve! (C04538) kellett. 
mert a "szokásos" 555-ös timerrel meg
valÓsított kapcsolás ezzel az impulzus
csomaggal bizonytalan müködésü volt, 
ki-kihagyott a detektálás. 

A CD4538-as monostabilt a preci
zitása emeli ki a hasonló áramk.örök kö
zül. Működési leü'asát, beállítisi aján_ 
lásai! a netTől is letölthetö adatlapján ta
nulmányozhaljuk, ehelyt nem térünk ki 
rá. A tok újdonsága többek között az is, 
hogy az impulzusszélesség (Pulse 
Width) megadásara szolgáló összefüg. 
gés egyszerűsödött: PWk, = RC. HD ezt 
összevetjük rajzi adatainkkal, akkor kis 
számolás után megállapítha~uk , hogya 
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bejövő keskeny impulzusokból a tok 
kimenetei 1,65 s után bill;;:nnek ál. Az 
IC pedig újratriggereh beállításban 
üzemel, ami azt jelenti. hogy a bejövő 
impulzusok újra és újra indítják az 1,6 
s-os időzítési ciklust. Az eredmény az 
lesz, hogya kimenetek (Q és - Q) a be
állításuknak megfelelő nyugalmi álla
potban maradnak mindaddig, mig a be
menetenjönnek az impu lzusok. Ha va
lamelyokból (pl. keritésszakadás) az 
impulzusok elmaradnak, akkor meg az 
utolsó triggereli a monostabilt. majd 
1.6 s letelte után az itt igénybe vett - Q 
kimenet II uintrc vált. és T közvetité
sevel aj jelfogó meghúz. Ezt a kiváltott 
aktust aztán megannyi módon felhasz
nálhllljuk rendszerünk védelmére. A 
jelfogó lekapcsolhatja a villanypásztor 
tápját, vagy ha nagyon messze van, ak
kor pl. rádiósjeladót aktiválhat, üzene
tet küldve a központ felé. Az e lőzöck
ből következik, hogy mindezen mükö· 
dés akkor zajlik le így, ha az impulzu
sok isméllődési ideje kevesebb a mono
stabil beállási idejénel. Adataink ezt a 
feltételt (I s, kontra 1.65 s) teljesítik. 

A lok két monostabil áramkört tar
talmaz, hogy a második nem maradjon 
"üresen", egy impulzusjelző áramköri 
részletei készítettünk belőle, hasonló 
céllal, mint azt tettük a ll. ábra tran
zisztoros változatána!. Fontos szolgál
tatás lehet. 

Ezúltal nyáktervvel, beilltetési rajz
zal nem állunk e lő az alkalelemek egyi
kének-masikának (J, R I-RJ) meretbeli 
változatossága miatt. A bemeneti OSZ-

tóra vonatkozó intelmcink, előírásaink 
megegyeznek az elöző teszterünknél 
elmondoltakka!' Azonban iti ki kell 
egészitenünk a biztonsági megfontolá
sainkat. mert az LM311-es IC a túlfe
szültségre nem olyan ~rugalmas". mint 
a glimm. A biztonság okán tehát a be
meneten egy nagyteljesítmén)'Ü kétirá
nyiI 12 V-os tranzienselnyomót (Tran
sienl Suppressor; Dl) alkalmaztunk. 
Még ezen értéken belül is a negatív 
tüskékel 02 Schottky diódával O 
közelébe redukáljuk . 

Kivitelezésnél ügyeljünk a kritikus 
alkatdclllek védötávolságára! Az 
áramkör üzemi beáltitását - hála a sc
gédkijelzésünknek - müszerezettség 
nélkül is elvégezhetjük. Áramkörünk 
működését U",, = 1,5 ... 17 kV-os ertékek 
között szabályozhatjuJ:. be a P segítsé
gével. A bemenel"i osztót csatlakoztas
suk a karámvezetékre, majd a P-t addig 
szabályozuk, amíg a 04 szépen jelzi az 
impulzusokat. Egy beállítási ertek nyil
ván az érintési hely függvényében vál
tozni fog. Ezek után impulzuskima
radús - és annak úramköri következmé.
nyei - csak akkor következik be, ha a 
nagyfeszühség valamí ok miatt csök
ken Uárulékos terhelések), vagy ft kerí
tés megszakad. Mindkét hiba beavat
k07..ásl igenyel, amelyről kis berendezé
sünk segítségével szerezhetünk tudo
mást. 

••• 
Az előző oldalakon jó néhány konst
rukciÓI mutattunk be mind a villany-
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